

## БОРЬБА С АНТИСОВЕТСКИМИ ФОРМИРОВАНИЯМИ В ПЕРВОЕ ПОСЛЕВОЕННОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ

*Рассматриваются малоизвестные факты борьбы с антисоветскими вооруженными формированиями в первое послевоенное десятилетие.*

После освобождения территории Беларуси от немецких захватчиков наладить мирную жизнь на территории страны и работу органов государственной власти и управления получилось не сразу. На освобожденных территориях активизировались (в т.ч. при материальной иностранной поддержке) внутренние противники советской политической системы. Значительную опасность для государства и местного населения стали представлять вооруженные военные формирования так называемого антисоветского подполья. Их террор в первые послевоенные годы являлся одним из основных факторов, дестабилизировавших обстановку на территории Беларуси, Прибалтики, Украины.

Одним из факторов, который существенно влиял на внутривнутриполитическое положение БССР, было то, что на территории республики на момент её освобождения находилось большое количество агентов немецких разведывательных органов, предателей и помощников оккупантов, других преступников. Так, до июля 1944 г. на освобождённой от захватчиков белорусской земле действовали больше 35 тыс. активных участников разных белорусских коллаборационистских организаций, около 20 тыс. военных польской Армии Краёвой, около 14 тыс. членов Организации украинских националистов (ОУН) и участников Украинской повстанческой армии (УПА), а также около одной тысячи соратников литовских организаций и групп, которые подчинялись Верховному комитету освобождения Литвы.

Диверсионные и террористические акты как формы подрывной деятельности этих организаций осуществлялись в 1944-х – 1953-х гг. на территории западных областей Беларуси, Украины, а также Прибалтики. Для совершения этих актов зарубежные разведки засылали в данные регионы своих агентов. В проведении разведывательно-подрывных акций против союзных республик западные спецслужбы активно использовали также и антисоветскую эмиграцию. Антисоветские эмигрантские организации перешли на службу к американской, английской и другим разведкам, финансировались и поддерживались ими, были основными поставщиками агентурных кадров. Они готовили и направляли на территорию союзных республик эмиссаров и агентов, которые устанавливали связи с антисоветскими терро-

ристическими организациями и группами и стремились координировать их деятельность. Кроме актов диверсий и террора антисоветские организации и группы стремились сорвать те мероприятия и политические кампании, которые проводились органами советской власти. Одной из таких кампаний было проведение выборов в Верховный Совет СССР, которые были запланированы на февраль 1946 г. Была проведена большая военно-политическая, идеологическая и организационная работа по окончательной ликвидации террористической угрозы. Факты свидетельствуют, что с осени 1944 г. и до июня 1946 г. было выявлено и ликвидировано 914 антисоветских террористических, националистических организаций и групп, при этом было арестовано 17870 человек, которые являлись членами этих формирований. Серьёзная опасность для советской власти исходила от структур Армии Краёвой (АК). Антисоветские отряды и группы АК в БССР являлись дестабилизирующим фактором. Борьбе против аковцев придавалось большое внимание. Для ликвидации структур АК были привлечены армейские соединения, подразделения внутренних дел и государственной безопасности. 19 января 1945 г. польским лондонским правительством было принято решение о роспуске АК. В результате антисоветские «поставковские» структуры комплектовались в основном из числа местного населения Западной Беларуси, а также тех аковцев, которые не желали перебазироваться на территорию Польши. Основу структур польского антисоветского сопротивления составляли небольшие нелегальные вооружённые группы, которые объединяли остатки управляющего состава АК и небольшое количество рядовых участников. 20 апреля 1953 г. в Зельвенском районе была выявлена и ликвидирована последняя аковская вооружённая группа. Это была последняя операция органов госбезопасности по ликвидации структур АК. Ликвидация террористических групп ОУН-УПА в БССР послевоенного времени охватывает несколько периодов. Первый период пал на 1944 – 1946 гг. Деятельность структур ОУН-УПА в этот период представляла значительную опасность для местного населения. Второй период (1947 – 1949 гг.) был отмечен сменой тактики действий антисоветских украинских формирований. В результате разгрома ос-

новых сил УПА открытые вооружённые выступления уступили место диверсиям, терактам, сбору разведанных в пользу спецслужб США и стран Западной Европы. Третий период (1950 – 1952 гг.) характеризовался завершением ликвидации разрозненных антисоветских групп ОУН и арестом нелегалов-одиночек, которые продолжали совершать диверсии и теракты. Реальную угрозу для интересов белорусского государства вместе с польскими и украинскими антисоветскими организациями представляли такие же организации, которые были созданы на территории Литвы. Непосредственно на территории Литвы и смежных районов Беларуси и Польши в 1944 – 1947 гг. деятельностью литовских антисоветских организаций руководил Верховный военный штаб. В 1944 – 1947 гг. антисоветские литовские организации пытались решить свои задачи, делая ставку на открытую вооружённую борьбу против советской власти. Поэтому для ликвидации этих организаций использовались военные соединения. После разгрома основных сил литовские антисоветские организации перешли к тактике грабежа и актов террора в отношении к местному населению. Кроме действий литовских антисоветских групп на тер-

ритории Беларуси имели места периодические рейды в республику нелегальных литовских вооружённых формирований, которые базировались в приграничных с БССР районами Литвы. Акции проводились преимущественно ночью. Таким образом, можно говорить о существовании на территории БССР во второй половине 1940-х – начале 1950-х гг. совокупности разрозненных подпольных организаций и вооружённых формирований, не имевших единого руководящего и координирующего центра, но ставивших перед собой единую цель – необходимость изменения экономических, идеологических основ существовавшего государственно-политического строя. Однако попытки дестабилизировать ситуацию так и не принесли результата, и были окончательно прекращены советской властью в 1952 – 1953 гг.

### *Список литературы*

1. Антысавецкія рухі у Беларусі: 1944–1956. Даведнік. –Менск, Архіў Найноўшае гісторыі, 1999. –194 с.
2. Щит и меч Отечества. –Минск, Междун. центр интеграц. реформ. Общест. пресс-центр Дома прессы 2006. –340 с.
3. Валаханович И. А. Антисоветское подполье на территории Беларуси в 1944–1953 гг./ И. А. Валаханович. –Минск, 2002. –146 с.

*Бондарчук Артём Дмитриевич*, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, [artembondarchuck@yandex.by](mailto:artembondarchuck@yandex.by).  
*Шведов Андрей Робертович*, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, [Andreyw441@gmail.com](mailto:Andreyw441@gmail.com).  
*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна*, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, [Mikalayeva@bsuir.by](mailto:Mikalayeva@bsuir.by)